4.6.8 Vykon stridavého proudu v obvodu s odporem

| PECEBORERE <218, 4601, 4602

Stejnosmérny proud: P=U.[=I R I=I"R ,proud inapéti se neméni = vykon zlistdva stile
stejny

Sttidavy proud: napéti i proud se méni = pro vypocet vykonu musime pouzit okamzité hodnoty:
=u i
Vlz)bvodu bez induk¢nosti a kapacity, pouze s odporem neni fazovy posun a plati: u=Ri =
p=wi=Rii=Ri’
Dosadime: i=1,sinw?
p=R i’=R (I,sinwt)’=RI,"sin’(wt) =
okamZity vykon se méni jako funkce sin’(w¢) samplitudou P,=RI,’

Schopnost urcit okamzity vykon je sice hezka, ale daleko vic bychom potfeboval spocitat
priimérnou hodnotu vykonu, praci, kterou proud vykona za jednu periodu = musime prostudovat
chovéni funkce sin’(wz)

Goniometricky vzorec pro polovi¢ni tihel: |sin %| = /1'0%
. _ . _ |[1-cos2y
substituce x=2y = Isin 1 = —

. . 2 _ 1-cos2y .2 _
umocnéni =  sin"y=———= = sin (wt)=

1- cos2(wt)
2

Eostupné kreslime si grafy:
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dernd: LSino7 | zelend: cos2(wit)

Cerng: i=1,sinwt | zelens: cos2(wt?) , modfe: - cos2(wit)
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Serng: i=I,sinw? [ modfe: - cos2(wt) ,7lutd: - cos2(wt)+1=1- cos2(w?)
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Sernd: i=I,sinwt | zlutg: 1-cos2(wt) , Eervend: s1n2(wt):f

Zajimaji nas pouze dva grafy: i=I,sinwz a  p=P,. sin’(wr)

Zkusime spocitat praci, kterou proud vykona za jednu periodu (od ¢asu 0 do Casu T).

Vzorec pro praci W =P-t v pfipad¢, Ze vykon je konstantni. V naSem piipad¢ se vykon v Case
méni = nasekame Cas na mens$i kousky a pouzijeme vzorec AW =P-At . Jeden takovy kousek
prace je nakresleny v grafu, vypocet vede k nepiesnému vysledku, ale je ziejmé, ze ¢im kratsi
Casové useky zvolime, tim presnéjsi ziskdme vysledek. KdyZ ¢as nesekdme na nekone¢né malé
kousky a vSechny je seCteme (stejny postup uz jsme pouzivali u drahy i prace), ziskdme praci za
celou periodu, ktera se rovna vybarvené ploSe pod ¢ervenou kiivkou.

Jak je tato plocha velka?
y P
Cervena kiivka je o 7’" posunuta sinusoida = plocha nad vyznacenou osou je stejné velka

jako diry pod ni:
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Spocteme obsah obdélniku: W= ab:T’". T= 3

Hledame hodnotu stejnosmérného proudu 1, , ktery by za jednu periodu vykonal stejnou praci:
W=Pt=RI>T

T .

2
Chceme, aby se ob¢ prace rovnaly: 2’" T=RI 62~ T

m—1? = [,=—"~=0,7071, - efektivni hodnota stiidavého proudu

=B

(stifdavy proud s amplitudou 7, vykona stejné mnoZstvi prace, jako by vykonal stejnosmérny

m

proud o velikosti I ,= 72 =0,7071,, )

Zcela analogicky zavadime i efektivni hodnotu napéti:
U
U e:TZ'": 0,707U,, - efektivni hodnota stridavého napéti

(stifdavé napéti s amplitudou U, vykona stejné mnoZstvi prace, jako by vykonalo stejnosmérné

U
napéti o velikosti U esz'": 0,707U ,, )

ProtoZe nas u elektrického proudu zajima hlavné uzitecné prace, kterou je schopen vykonavat, jsou
e pokud neni u velkého pismena, které oznacuje stiidavy proud nebo napéti, napsan zadny
index, pokladdme ho za efektivni hodnotu
e pokud mluvime o hodnotach stfidavého proudu a napéti, predpokladame (neni-li feCeno
jinak), Ze jde o efektivni hodnoty
= 230 V uvadénych u stiidavého sitového napéti je efektivni hodnota

PF. 1: Efektivni hodnota sitového napéti je 230V . Ur¢i jeho amplitudu.



U= U
2
U,=U-2
U,=2302
U,=325V
Amplituda sitového napéti je 325 V.

Pro vykon stfidavého proudu daného efektivnimi hodnotami U a I plati vztah P=U-1 .

PY. 2: Zarovka 100 W je pfipojena k sitovému napéti 230 V. Uréi nejvétsi okamzZitou hodnotu
proudu, ktery ptes Zarovku prochazi.

Ze vztahu pro vykon vypocitame efektivni hodnotu proudu, prochazejiciho ptes Zarovku:
P _ 100
=U. = I=—=——-A=043A
P=U-1 U 230

Nyni musime dopocitat amplitudu proudu:

I
I=—2 = [,=1J2=043J2A=061A
V2

Proud v Zarovce bude dosahovat maximalni okamzité hodnoty 0,61 A.

- Velikosti stiidavého napéti a proudu udavame pomoci efektivnich hodnot, které popisuji
pramérnou préci, kterou vykonava elektricky proud.




